NASTANEK IN RAZVOJ JUDA

Ljudje so se že od nekdaj borili in s tem tudi razvijali tehniko borbe človeka proti človeku. Tako so se razvili nekateri principi, ki veljajo danes v judu. Ti principi so splošni, zasnovani na naravnih zakonih in zato tudi ni čudež, da nekaj podobnega današnjemu judu zasledimo na starih egipčanskih risbah, v Tibetanskih svetih knjigah, na platnu in slikah velikega nemškega slikarja Albrechta Durera. Tudi vitezi v srednjem veku so se učili, kako premagati nasprotnika s prijemi, ki danes spadajo v judo.

Zgodovina nastanka juda je prepletena s številnimi legendami. Ena najlepših je zagotovo zgodba o japonskem zdravniku Akiami Shirobeu Joshitaki. On je, pravi izročilo, v času bivanja na Kitajskem, kjer se je od tamkajšnjih monarhov učil borilno veščino tes, nekega dne opazoval kako močan veter lomi debeli, stoletni hrast. Istočasno pa je poleg videl nežno, tanko vrbo, ki se je, gibko zvijajoč, upirala močnim sunkom vetra. Zgodba naprej pripoveduje, da je v tem trenutku zdravnikove misli preblisnilo spoznanje. Dojel je osnovni princip bojevanja z golimi rokami: POPUSTI, DA ZMAGAŠ. Ko se je vrnil na Japonsko, je tam ustanovil šolo "Vrbino srce", v kateri je poučeval način bojevanja z golimi rokami, poimenovanega jiu-jitsu (nežni način). Ne glede na resničnost same zgodbe, načelo do katerega je prišel Joshitaki zrcali samo bistvo juda - ne nasprotuj grobi sili z isto mero, temveč ji popusti, da premaga samo sebe. Zgodovinsko gledano je judo, prav tako kakor drugi načini boja z golimi rokami Daljnega Vzhoda (karate, aikido), nastal iz številnih šol jiu-jitsu, katere so bile prenesene na Japonsko s Kitajske. Najpreprosteje rečeno je jiu-jitsu tehnično dovršen način boja z golimi rokami. Skupaj z borilnimi veščinami pri katerih se uporablja hladno orožje ken-jitsu (mečevanje), jari-jitsu (boj s kopjem), bo-jitsu (bolj s palico)… ,  doživlja največji razcvet v srednjem veku, v času samurajev in številnih državljanskih vojn, ki so se vrstile ena za drugo. V teh nemirnih časih, ko so se boji odvijali večino prsa na prsa, je bila sposobnost boja z golimi rokami neprecenljive vrednosti in koristi. Razvoju boja z golimi rokami in improviziranim orožjem je doprinesla tudi okoliščina, da kmetje, za razliko od samurajev, niso imeli orožja. Soočeni s stalno grožnjo raznih oboroženih skupin in posameznikov, so se ljudje oprli na razvijanje znanja samoobrambe brez orožja ali z improviziranim orožjem (največkrat iz poljedeljskega orodja): nunchaku - mlatilka za žito, tonfa - pomagalo za sajenje riža … 

Ko se je v 19. stoletju razširila uporaba smodnika v bojne namene, se je zlata doba jiu-jitsua in ostalih borilnih veščin znašla v zatonu. In verjetno bi ostale slabo poznane današnjemu svetu, če se ne bi pojavili njihovi genialni prenovitelji. Dejstvu, da so judo, karate in aikido danes tako razširjeni v svetu, se moramo zahvaliti prav tem prenoviteljem in utemeljiteljem teh veščin v današnji obliki. 

Ustanovitelj modernega juda, Jigoro Kano, je bil rojen leta 1860. Od zgodnje mladosti je preučeval različne šole jiu-jitsuja. Globoko zavedajoč se potrebe, da se ta dragocena veščina (katera je poleg sistema boja, predstavljala tudi učinkovito metodo psihofizičnega in moralnega razvoja) zavaruje pred izginotjem in pozabo ter preda svetu kot pomemben del japonske kulturne dediščine. Kano iz nje razvije moderen šport. 

Leta 1882, ko še ni imel 23 let, Kano ustanovi Kodokan (Inštitut za iskanje poti). Po dolgotrajnih preučevanjih različnih šol jiu-jitsu, med njimi tudi dveh najboljših in najbolj znanih  Kito Riu in Tenshin Riu, izbere najboljše tehnike, jih izpopolni, nekatere oblikuje tudi sam, voden pri tem z načelom: z minimumom moči do maksimalnega učinka. Na ta način izoblikuje lastni sistem boja in ga poimenuje ju-do (ju - nežen, gibek; do - pot, način, princip). Na začetku je Kodokan imel eno samo dvorano z dvanajstimi blazinami, v kateri so trenirali Kano in njegovih devet učencev. Po tem, več kot skromnem začetku, bi težko napovedali bodoči razvoj juda, danes enega najbolj razprostranjenih svetovnih športov. Kano pa je bil izredno močan in uporen človek. Ko je postavil svojemu sistemu čvrst in zdrav temelj, je nadaljeval njegov razvoj in ga izboljševal, ne ozirajoč se na močan odpor, katerega so njegovemu načinu nudili zagovorniki klasične šole jiu-jitsu. Ta spor med Kanovimi učenci in pristaši stare šole je bil razrešen na najbolj učinkovit način. Leta 1886 so priredili tekmovanje med ekipo Kodokana in ekipo takrat najbolj znane šole jiu-jitsu Tocuka. Ekipe so štele po 15 članov. Velik uspeh Kodokanove ekipe (13 zmag in samo 2 neodločena izida) je na široko odprl vrata nezadržnemu razširjanju juda. 

Že naslednje leto je bila tehnika juda celovito oblikovana in od takrat, v praktično nespremenjeni obliki, nezadržno nadaljuje svoj pohod po svetu. Njegovi osnovni izreki so: "Z minimumom moči maksimalen učinek", "Popusti da zmagaš", in "Skupen napredek z medsebojno pomočjo". O cilju svoje metode je sam Kano rekel:

"Judo predstavlja način s pomočjo katerega lahko najbolj učinkovito uporabimo fizično in psihično moč. V poučevanju napada in obrambe, judo krepi vaše telo in duha in vam pomaga, da njegove principe sprejmete kot svoje. Na ta način se izpopolnjujete in postajate vzoren član skupnosti. To pa je tudi končni cilj juda".

Za neoviran razvoj juda je zelo važno dejstvo, da se zahvaljujoč čvrsti osnovi, na katero je bil postavljen, ni razdelil na več šol, kakor je to primer s karatejem in aikidom. Kano je bil prijatelj in sodelavec utemeljiteljev modernih Olimpijskih iger. Že po prvi svetovni vojni se osnujejo nacionalne judo zveze v Evropi, leta 1928 so določena tudi pravila športne borbe. Po drugi svetovni vojni judo doživi pravi razcvet in v polnem smislu besede postane svetovni šport. Evropska judo zveza je bila ustanovljena leta 1948 v Londonu, Mednarodna svetovna judo federacija pa leta 1966 v Tokiu. 

Že leta 1928 je Kano izrazil željo, da judo postane olimpijski šport. Na žalost ni doživel uresničitve svojega sna. Umrl je leta 1938. Na olimpijskih igrah se je judo pojavil prvič leta 1964 v Tokiu, leta 1972 v Muenchnu je dobil status stalnega člana velike družine olimpijskih športov. 

Vsestranskost in usklajenost juda se lahko ocenjuje skozi tri vidike. 

Najprej je to zelo dodelan in učinkovit način psihofizičnega razvoja in izobrazbe, čigar cilj je uresničitev popolne psihofizične in duhovne zrelosti. S sistematično vadbo juda, se človek postopno nauči obvladovati prvenstveno samega sebe in vzpostavljati zavestno kontrolo nad svojim telesom in umom. Na ta način judo zagotavlja psihično ravnotežje in vsestranski fizični razvoj. 

Po drugi strani je judo moderen šport, z vsemi njegovimi pozitivnimi lastnostmi. Prav to preoblikovanje iz borilne veščine v moderen šport je omogočilo judu tako temeljito in hitro širitev po svetu. Le-to pa ima, resnici na ljubo, tudi svoje negativne strani. Predvsem je to občutno osiromašenje izvirne tehnike. Delno zato, ker so v borbi prepovedani udarci in vsi nevarni prijemi, delno pa zaradi tega, ker je zahteva po športnem rezultatu privedla do relativno ozke specializacije vrhunskih tekmovalcev in zanemarjanja določenega števila tehnik. Vendar pa ima športni način boja tudi eno veliko prednost. Borba v judu je v bistvu resnična borba, resda kultivirana in strogo določena s pravili, vendar v veliki meri še vedno stvarna. To športniku omogoča realno oceno lastnega znanja in vrednosti. Pri aikidu in klasičnem karateju ni tako. Pri aikidu borbe praktično ne poznajo, pri karateju pa je borba v veliki meri namišljena (da ne bi prišlo do težkih poškodb), ker se udarci ne končujejo, niso resnični. 

Kot tretji vidik uporabnosti juda, kateri v veliki meri nadomešča osiromašenje tehnike v tekmovalnem judu in ga zaokroža v celovit sistem je samoobramba. Kot zelo učinkovit sistem vadbe samoobrambe, judo uporabljajo v vseh organih reda in miru na svetu.

Tehnika juda je sistematizirana in razdeljena na tri velike skupine:

1. Tehnika metov (nage waza)

2. Parterna tehnika (katame waza)

3. Tehnika udarjanja in samoobrambe (atemi waza).

Te velike skupine se delijo na podskupine. Tako tehnika metov vsebuje ročne (te waza), nožne (ashi waza), bočne (koshi waza) in požrtvovalne (sutemi waza) tehnike metov. Parterno tehniko sestavljajo končno prijemi (osaekomi waza), davljenja (shime waza) in vzvodi (kansetsu waza), medtem ko tehnika udarcev vsebuje udarce z nogami in rokami v občutljive točke na telesu, t.i. vitalne točke. 

Važen element juda so kate. To so strogo predpisane vaje, katere so sestavljene iz določenega števila tehnik v točno določenem zaporedju in načinu izvajanja. Glavni namen kate je ohranjevanje pravilnosti tehnik in prikazovanje principov juda. Obstaja sedem glavnih kat, katere vsebujejo vse osnovne tehnike v izvirni obliki. 

Vsi osnovni principi juda oz. tehnike, ki izhajajo iz njih, izvirajo iz osnovnega načela: "Z minimumom moči do maksimalnega učinka". Bistvo judo tehnike in vseh njegovih načel je v izrabljanju načina gibanja svojega in nasprotnikovega telesa, tako kot izkoriščanja svoje in nasprotnikove moči, da bi z minimumom vložene moči izvlekel maksimalen učinek in nasprotnika premagal na najučinkovitejši način. Med laiki je razširjeno mnenje, da je judo sestavljen iz prefinjenih tehnik in da je fizična moč pri tem nepomembna. To prepričanje izvira iz nepravilnega razumevanja že zgoraj navedenega osnovnega načela juda. Načela, katera izhajajo iz osnovnega, ne izključujejo fizično moč, temveč hočejo posamezniku pomagati, da le to ekonomično porazdeli in jo tudi najbolj razumno porabi. V judo ne spada surova, nekontrolirana moč, katera se brezglavo porablja. Fizična moč je potrebna v tekmovalni borbi, kjer se srečajo nasprotniki s približno enakim tehničnim znanjem in je zato lahko odločilnega pomena.

Judo je časten šport, njegov smisel in namen je, da pridobimo na miru, samozavesti, razsodnosti, zanesljivosti, usposabljanju duha in telesa, oblikovanju osebnosti, skratka povzetek vsega tega najdemo v Kanovih besedah: "Na ta način se izpopolnjujete in postajate vzoren član skupnosti. To pa je tudi končni cilj juda."

Judo je eden od japonskih nacionalnih športov. Predava se na šolah, učijo se ga tudi v vojski in policiji, pa tudi japonski mojstri ga širijo po Evropi in Ameriki, v Angliji imajo svoj inštitut Koizumi, v Franciji Kawaiski, v Italiji dela Otami, v Ameriki Yoshida. Drugi veliki mojstri kot Yamashita, Abe, Henho-Rhi in drugi, ki so iz Inštituta Kodokwana, pa širijo svojo umetnost po vsem svetu. V blizu dvesto državah po vsem svetu so se ustanovili številni klubi. Tako tudi v naši državi, ki je članica Evropske judo unije. Tekmovanja za ekipno in posamezno prvenstvo Evrope in sveta so prestižne in z dolgo tradicijo. Čeprav so japonski mojstri še vedno med najboljšimi, so tudi judoisti iz drugih držav vedno boljši in so se v tehničnem pogledu povsem približali japonski eliti. Kolajne na olimpijskih igrah so osvajali športniki iz kar 41 držav sveta. Judo šport se še vedno zelo širi po vsem svetu. Danes judo predstavlja šport, ki ne samo da nudi prednosti v reševanju številnih težkih življenjskih situacijah, temveč ima velik vpliv na splošno psihofizično stanje vadečega. 

Judo postaja v Slovenji zmeraj popularnejši šport. Prisoten je v šolskih in prostovoljnih šolskih dejavnostih v osnovni šoli, srednji šoli,  na Univerzi, v vojski, policiji.
Nekatere države v Evropi in Svetu ga imajo vključenega v redni program športne vzgoje ali kot poseben  predmet ( Japonska, Francija). Kot preverjen sistem psihofizične vzgoje in izobraževanja ima judo kot osnovni cilj pripeljati človeka preko svojih metod in sistema v stanje optimalne telesne in psihične zrelosti. V telesnem kontaktu je cilj juda, da se groba sila nasprotnika premaga s popuščanjem, hitrostjo in spretnostjo.
Glede na to je športna borba eno od sredstev juda, ne pa njegov končni cilj. Res pa je, da ima tekmovalna plat poseben  pomen v vzgoji mladega človeka. V športni borbi prihajajo do izraza vse vrline in napake v vedenjskem, konativnem prostoru posameznika. Ob tem, ko jih judoist spoznava, se nauči kako bi vrline še okrepil, napake pa odpravil.
Jigoro Kano, izumitelj modernega juda je o cilju vadbe in učenju juda dejal: » Judo predstavlja način, s pomočjo katerega lahko najučinkoviteje uporabimo svojo psihično in telesno energijo. Ko vadimo v obrambi in napadu krepimo svoje telo ter sprejemamo principe juda za svoje. Na ta način se izpopolnjujemo in postajamo koristen člen družbene skupnosti. To je pa tudi končni cilj juda.« 

Judo v slovenskem in mednarodnem prostoru

Svetovna judo federacija (IJF) združuje danes 188 nacionalnih judo zvez ob šestih pridruženih članicah. Število registriranih tekmovalcev, sodnikov in funkcionarjev znaša 23.450.000., kar uvršča judo po številčnosti na tretje mesto med svetovnimi federacijami. 

Evropska judo federacija (EJU) združuje 47 članic, med katerimi je tudi slovenska judo zveza. Evropska judo federacija je vodilna kontinentalna judo sila, v okviru katere se letno organizira 10 tekem za svetovni pokal. Na največjih svetovnih tekmovanjih (OI, SP) osvajajo evropski judoisti vedno okrog polovice vseh kolajn. O organiziranosti in številčnosti govorijo tudi ostali podatki med katerimi bi izpostavili Francijo, kjer imajo registriranih 845.000. judoistov v 5.500. klubih.

V te razvojne trende se je v zadnjem času uspešno vključila tudi slovenska judo zveza s programi na področju športa mladih, množičnosti in selekcijsko vrhunskega športa. V Sloveniji deluje 46 klubov z blizu 3000 registriranimi tekmovalci, trenerji in sodniki. 

Med temi programi velja izpostaviti projekt "Judo v osnovne in srednje šole " ter projekt izobraževanja varnostnih služb Republike Slovenije. 

Slovenski judo beleži v svetovnem merilu številne odlične rezultate, kar mu daje posebno težo v slovenskem prostoru. Na olimpijskih igrah je imel slovenski judo velikokrat predstavnike, na  OI v Barceloni celo dva. 

V letošnjem olimpijskem letu 2004 pa se kar šest slovenskih judoistk in judoistov poteguje za nastop na olimpijskih igrah v Atenah.

Z kvalitetnim delom ter organiziranostjo in uvrstitvijo juda v prvo skupino športov v Sloveniji so storjeni odločilni koraki za dosego zastavljenih ciljev srednjeročnega programa slovenske judo zveze.

Judo v šolskem prostoru

Judo se je že zdavnaj rešil razširjenega mnenja, da je mistična veščina, zasnovana na fantastičnih trikih. Postal je sodobni znanstveni borilni šport. Njegovo popularnost je treba iskati v velikih možnostih te borilne veščine.

Med temi so: dinamična tehnika, bogat izbor sredstev in metod, pridobivanje samozavesti.

Med ključne cilje ukvarjanja z judom ne sodijo samo obvladovanje tehnik in doseganje rezultatov, ampak dajemo velik poudarek vzgoji človekove osebnosti in njegovih moralnih lastnosti. Tako se skozi judo človek nauči obvladati samega sebe.

Prednosti znanja judo veščin so številne. Judoka (judoist) pridobiva na samozavesti, zanesljivosti, umirjenosti, odločnosti in samokontroli, ki pa so najizrazitejše komponente človekovega karakterja. Zgodovina pa nam je priča, da je v najodločilnejših trenutkih odločala močnejša moralna komponenta.

Judo ima glede na raziskave v svetu izjemne učinke na razvoj psiho somatskega statusa človeka. Če k temu prištejemo še borilni moment in pridobivanje določenih samoobrambnih sposobnosti, ni razloga da ga ne bi uvrstili med bazične športne panoge tudi v Sloveniji.

Kot takšnega ga že priznavajo v številnih državah po svetu, med katerimi bi izpostavili Japonsko in Francijo, kjer je judo integriran v sistem vzgoje in izobraževanja.

V Sloveniji še nismo v celoti vzpostavili naveze Judo zveza Slovenije - klubi - šola. Trenutno so v šolski program športne vzgoje vključene samo določene športne panoge, kar ne omogoča racionalnega usmerjanja in polnega izkoriščanja potencialov.
Številčni prikaz razvoja članstva

	              Leto 
	     Število učencev

	              1882
	                    9

	              1886
	                179

	              1896
	             3.888

	              1906
	             8.375

	              1916
	           15.926

	              1926
	           36.601

	              1936
	           78.874

	              1946
	         225.497

	              1956
	         355.138

	              1960
	         490.157

	              2003
	      23.450.000


Ko je Jigoro Kano – oče modernega juda, ustanavljal svojo šolo – Kodokan judo v letu 1882, je štela le 9 učencev. Število ljubiteljev juda pa je iz leta v leto skokovito naraščalo.

V nepopolnih 122 letih je postala svetovna judo organizacija IJF ena izmed najštevilčnejših strokovnih zvez, ki povezuje 188 držav na vseh kontinentih. Število judoistov pa sega že v milijone.
JUDO NA OLIMPIJSKIH IGRAH

Judo se je uvrstil na olimpijske igre leta 1964, v deželi vzhajajočega sonca – Japonski. Prizadevanje Jigora Kana za sodelovanje Japonske na OI sega že v zgodnja leta dvajsetega stoletja, ko je v pismu baronu Pierru de Coubertinu predlagal to možnost. Dogovorjeno je bilo, da se bo v olimpijsko gibanje vključila tudi Japonska in prvič sodelovala na igrah v Stockholmu leta 1912. Svoje delo je nadaljeval kot član IOC. Vso svojo energijo je usmeril v internacionalizacijo športa na Japonskem. Leta 1938 so v Kairu sprejeli njegov predlog, da bodo 12. OI v Tokyu. Japonska bi morala te igre organizirati že leta 1940, vendar so jih morali odpovedati zaradi vojaških akcij pred drugo svetovno vojno in smrti Jigora Kana v 79. letu starosti. Njegove sanje so se uresničile šele po njegovi smrti leta 1964 na 18. OI v Tokyu. Takrat je bil judo sprejet kot olimpijska disciplina in postal z enim premorom (Mexico City), stalni olimpijski šport. Nobeno drugo prizorišče, razen Tokya, dotlej ni tako posodobilo urbane strukture olimpijskega mesta. Letališče Haneda je bilo obnovljeno in povečano, kilometri in kilometri podzemne železnice in prometni viadukti čez cele mestne četrti so Tokyo povsem spremenile. Arhitekt Ashihara Yoshinobu je genialno povezal tradicionalno japonsko kulturo s sodobno arhitekturo, ko je projektiral večnamensko športno središče Komasawa. Graditelji dvorane za judo Nippon Budokan za 13.000 gledalcev so očitno dobili navdih pri verskih spomenikih v Nari. Povsod se je dragocena tradicija skladno zlivala z dinamičnim stremljenjem moderne Japonske. 

Težinske kategorije na OI so se priložnostno dopolnjevale. Najprej so bile samo tri kategorije (do 68 kg, do 80 kg in nad 80 kg) ter absolutna kategorija. Kasneje so uvedli pet kategorij in absolutno kategorijo. Sledilo je sedem kategorij in absolutna. Trenutno je v tekmovalni sistem na OI vključenih sedem kategorij brez absolutne. Dolga leta je bil judo izrazito moški šport, na 24. OI v Seulu leta 1988 pa je bilo uvedeno še tekmovanje žensk.

Med legendarnimi junaki juda moramo vsekakor omeniti Antona Geesinka. Pred 13.000 glavo množico je v Tokyu zmagal v absolutni kategoriji. V športnem centru Nippon Budokan je v finalnem boju napravil za tiste čase neverjeten podvig, porazil je  japonskega kolosa Akio Kaminago. 

Slovenija je imela doslej na olimpijskih igrah pet udeležencev: Filip Leščak, Stanko Topolčnik, Štefan Cuk, Franc Očko in Janez Vidmajer. Perjanico nosi Filip Leščak, ki se je udeležil kar treh OI. Prvi je stopil v olimpijsko areno Stanko Topolčnik (Impol, Slovenska Bistrica), v Munchenu 1972, leta 1976 je bil udeleženec Janez Vidmajer (Impol) v Montrealu, Franc Očko (Impol) pa se je leta 1980 na OI v Moskvi uvrstil na 7. mesto. Na OI v Los Angelesu leta 1984 si je Filip Leščak (Impol) zagotovil 5. mesto, kar je hkrati tudi največji uspeh slovenskega juda. Tudi v letu 1988 se je Filip Leščak udeležil OI v Seulu, toda z manj uspeha. Na OI leta 1992 v Barceloni, ko je Slovenija prvič nastopila kot samostojna država, smo imeli dva predstavnika, Štefana Cuka (Ivo Reya, Celje) in Filipa Leščaka (Drava Ptuj). Tokrat se je uvrstil Štefan Cuk na 12. do 16 mesto. V Atlanti in v Sydneyu pa se našim judoistom ni uspelo uvrstiti na olimpiado.
