ORGANIZACIJSKI IN METODIČNI NASVETI ZA TRENERJE 

Pri delu z različnimi starostnimi kategorijami moramo upoštevati njihovo starost, nivo telesnih sposobnosti in usmeritev skupine (množičnost, selekcijski proces, projekt naučimo se padati idr.).

Pri delu je potrebno posebno pozornost posvetiti višini obremenitev, izbiri vaj in nalog ter metodam dela. Trener naj pozna starostne razvojne posebnosti otrok in mladine, informacije o tem so dostopne v številni literaturi, zato jih tukaj ne izpostavljam.

Pri pripravi programa dela upoštevajmo konkretne pogoje dela, s katerimi se bomo srečevali pri delu z vadečimi. Upoštevajmo velikost dvorane, borilne površine (tatamija), klimatske pogoje, stanje naprav in rekvizitov, pripravljenost učencev za delo in položaj športne vzgoje ter šolskega športa v določeni sredini.

Učencem nadaljevalne (selekcionirane) skupine dajemo med letom dodatne individualne naloge, enako velja tudi za čas počitnic.

V posamezni starostni skupini se otroci zadržijo dve do tri leta. Program dela je potrebno zastaviti tako, da bo zagotovljeno načrtno utrjevanje in nadgrajevanje podanih informacij, enako velja za telesno (psihomotorično) pripravo.

Teorijo podajajmo v zanimivi obliki, primerno starosti vadečih. Starejšim lahko omogočimo tudi globlje spoznavanje posameznih strokovnih tem, ki jih zanimajo. Pri tem uporabimo pisano literaturo, video filme idr.

Osnovno vodilo pri vadbi naj bo, še posebej pri najmlajših, da se vadeči dobro počutijo in pri vadbi radi sodelujejo.

Priprava posameznega treninga (vadbene enote) zahteva tudi premislek in rešitve v okviru individualizacije pri posameznih nalogah. Vključujmo raznovrstne vaje in naloge za splošno in specifično telesno pripravo, pri čemer se poslužujmo metode igre, kjer je le možno. To je posebej pomembno pri mlajših starostnih kategorijah.

Preko vadbe osnovne in specifične telesne priprave zagotovimo potrebne psihomotorične kvalitete mladih judoistov kot so hitrost, eksplozivnost, ravnotežje, koordinacija, gibljivost, kasneje pa tudi moč in vzdržljivost.

Samostojno delo trenerja zahteva od njega ustrezna znanja in veščine, ki jih mora nadgrajevati tako da spremlja strokovno literaturo in se udeležuje vseh dostopnih oblik izobraževanja ter strokovnega spopolnjevanja.

Nadaljevalna skupina vadi po programu, ki je sestavljen na osnovi mikrociklusov z določeno usmerjenostjo nalog na posameznih treningih in z določeno intenzivnostjo telesne obremenitve.

Na vsakem treningu moramo upoštevati vse možne nevarnosti, ki lahko privedejo do poškodb. Za to bomo najbolje poskrbeli z pravilno organizacijo in ustrezno metodiko pri izvajanju posameznih nalog na treningu. To pa predpostavlja nadzorovano izvajanje nalog, s pravilno izbiro delovnih mest, rekvizitov in naprav. Ob tem se pred trenerja postavljajo naslednje naloge:

a) o vsakem treningu moramo temeljito razmisliti

b) potrebno pozornost namenimo izbiri rekvizitov in naprav

c) vadeči naj prihajajo na trening v ustrezni opremi

d) upoštevati moramo stanje tal, temperaturo v dvorani,..

e) obremenitev na treningu naj upošteva sposobnost vadečih

f) pri zahtevnih nalogah uporabljajmo princip postopnosti

g) pri najzahtevnejših nalogah zagotoviti ustrezno varovanje in individualizacijo dela

h) navodila naj bodo razumljiva in kratka. 

